

甜酒、啤酒鸭、狗肉火锅都是诱因

# 冬季,小心“酒驾菜”让你变酒驾

文:今日女报/凤网记者 陈炜 图:受访者  
“喝酒不开车,开车不喝酒”这个道理,大家都知道。所以,司机们都会对酒驾敬而远之,避免惹上麻烦,以免酿成悲剧。

可是,最近在长沙交警酒驾查处行动中,几位司机被查出“酒驾”后,都大呼“我没喝酒”!没喝酒又怎么会被查为酒驾?长沙交警发现,这竟然和冬季食物有关系……



长沙交警在查酒驾。

## 【事件回顾】

### 狗肉火锅引发醉驾风波

寒冬,正是吃狗肉的好时节。可长沙司机张立(化名)却因喝了几碗狗肉汤惹了麻烦。

12月2日中午,张立在亲戚家吃完狗肉火锅,饭后驾车回家,却在长沙市雨花区东塘高架桥路段被雨花区交警大队民警查出是酒驾。

长沙市雨花区交警大队民警何兵告诉今日女报/凤网记者:“现场他说自己没喝酒,不可能酒精含量超标。”但是,当交警对张立进行血样提取检测。经鉴定,张立的酒精含量达到了88mg/100ml,属醉酒。所以,张立最终被以危险驾驶罪判处拘役一个月,缓刑三个月,并处罚金人民币2000元。

“我没喝酒,怎么可能是醉驾?”张立对于判处不服,一直找民警申诉。在沟通中,张立细数自己所吃食物,民警才发现其醉驾是由狗肉火锅引起。

“张立的亲戚表示,为了去除狗肉中的腥膻味,他们在烹煮过程中加入了不少的料酒,才导致他无意间‘醉驾’了。”何兵称,冬季市民在烹煮狗肉、羊肉时,放入适当料酒并不会出现酒精超标的情况,因为狗肉在烹煮过程中产生的热量会将料酒中的酒精挥发掉,但如果加入太多料酒,酒精短时间内就难以挥发。

“不管张立酒精含量超标是真喝酒还是因为狗肉中料酒放多了,只要进行提取血样检测后,酒精含量超标,就属酒驾、醉驾行为。”何兵说。

## 【记者调查】

### 冬季吃这些食物,可能“被酒驾”

12月24日下午,今日女报/凤网记者从长沙市公安局交警支队了解到,在冬季,吃了这些食物也可能“被酒驾”。

#### 4碗甜酒冲蛋“酿”成酒驾

冬季,室外天寒地冻,很多人出门前会喝上一碗热腾腾的甜酒冲蛋暖身。不过,如果喝多了,小心开车被查出酒驾。

长沙市公安局交警支队处罚教育科副科长肖强介绍,11月,长沙交警查获了一起特殊的酒驾。“当天上午10点多,长沙交警在城市交通主干道上进行酒驾突击检查。当时,一位司机因为喝了甜酒惹了麻烦。”

肖强说,交警在要求该司机摇下车窗时并未闻到车内有酒精味,不过,在对其进行了吹气式酒精检测时。仪器上显示的“56mg/100ml”数值让交警大为震惊。这意味着该司机体内的酒精含量早已超过了酒驾标准。

“我没喝过酒,怎么可能是酒驾呢?”面对这一结果,司机质疑测试器是否出了问题。但随后进行的血样酒精检测结果依然证实他是酒驾。

“你是不是吃了含酒精的食物?”最终,经交警提醒,司机才明白过来,应该是早餐惹了祸。

“这位司机出门前喝了甜酒冲蛋,司机认为甜酒冲蛋的酒精含量不会太高,就喝了四碗。其实,如果少量服用,可能还不会显示酒驾。”肖强透露,待找到原因后,面对交警作出的扣留驾驶证3个月、记12分、罚款500元的处罚,司机后悔莫及。



#### 啤酒鸭和豆腐乳变酒驾

肖强介绍,前不久长沙交警支队芙蓉区大队在开展酒后驾驶集中整治行动时,一位男性驾驶员被查出有酒驾行为。“司机再三强调自己没喝酒后,交警又进行了进一步酒精检测,最终显示其体内酒精含量为0,的确没有喝酒。”

为何会出现酒精检测结果截然不同的情况?该男子随后表示,可能是他在饭桌上吃了啤酒鸭和豆腐乳,所以在吹气式酒精检测时会显示为酒驾。“最近,吃啤酒鸭火锅的市民特别多,在进行酒驾检查时,很多人就因为这道菜,而被误认为酒驾。”肖强说。

## 【交警解析】

### 吃“酒驾菜”被查,怎么“伸冤”

冬季,很多菜品都加入了料酒,过多食用这些“酒驾菜”,容易被误认为就是酒驾行为。那么,交警如何区别真酒驾行为和吃了“酒驾菜”而导致的乌龙呢?

肖强介绍,交警查酒驾,一般都是先靠近驾驶人闻一闻,如果闻到明显的酒气,会拦停车辆对驾驶人进行检测。而吃了啤酒鸭等“酒驾菜”的驾驶人,身上不会散发出酒气。不过,如果甜酒存放的时间过长,酒味就会更浓,因此再食用就跟喝低度酒无异了,所以吃得多是很有可能被测出“酒驾”的。

那么,司机在刚吃过“酒驾菜”就被交警查出酒驾怎么办?

肖强告诉记者,在交警查处酒驾的现场,一般是使用测酒仪进行检测,且酒驾测量仪多半为吹气式,只能测量口腔内的酒精浓度,如果驾驶人被测出有酒驾行为,却认为自己并没有喝酒,可以当场对交警部门的检测结果提出异议。交警会带着驾驶人到医院或是疾控中心抽取血样,进行血液酒精含量检测。使用血液样本进行血液酒精含量检测的结果,比使用测酒仪进行检测的结果要更精确。驾驶人有没有喝酒,一验就一目了然。因此,大家就不用担心吃了“酒驾菜”被查。

## 明年骑电动车有新要求

今日女报/凤网讯(通讯员张崎)放眼大街小巷,最常见的交通工具就是电动车了。电动车方便快捷,能轻松在早晚高峰堵车的缝隙中游离。但最近交警发出消息:今后骑电动车上路,要求会更严格。

### 电动车新国标规定

今年,由国家市场监督管理总局国家标准化委员会批准发布的新修订的《电动自行车安全技术规范》出台,规范中明确违规电动车都不得上路,超标的电动车按照电摩处理。

据悉,电动自行车需具备脚踏骑行能力,整车质量禁超55kg,最高时速不超过25km/h。

如果是超标的电动自行车,按照电摩处理,上牌照及驾照流程跟机动车类似;如果不超标,则按照非机动车处理,不需要牌照,牌照登记注册需根据各地管理办法执行。

新国标是强制性国家标准,将于2019年4月15日起正式实施,2018年5月15日至2019年4月14日为过渡期。

### 电动车类别重新划分

明年你的电动车,还属于非机动车吗?

国内的电动两轮车标准将形成由:电动自行车、电动轻便摩托车、电动摩托车构成的技术体系。摩托车是机动车属性,而电动车却是非机动车属性,而新国标就是要将电动车拉回到非机动车属性的轨道上来。

电动两轮车产业将全面实施3C认证标准,并拥有更加规范的生产标准,更加严苛的检测标准,更加安全的产品标准。

原先年销量超过2000万辆的超标电动车市场,将根据消费者的选择而划分为电动自行车与电动摩托车两大类。

### 不符合新标怎么办

新标准正式实施后,将由各地制定妥善解决办法,通过自然报废、以旧换新、折价回购、发放报废补贴、纳入机动车管理等方式,在几年内逐步消化超标电动自行车。

按照我国的规定,电动车只可以载1名不超过12周岁的儿童。但是电动车超载超员的现象屡见不鲜,一旦超载,电动车的控制性能就会下降。

提醒现在买电动车的市民,应该认准“新国标”:两个车轮、两个脚踏、一块锂电池、一个坐垫,车型在质量上(含电池)小于55kg、电池标称电压不超过48V、电机额定功率不超过400W、最高车速不超过25km/h的电动自行车。



扫一扫,看冬季吃哪里食物会变酒驾